

不辍和平之志 高扬合作之帆

□新华社记者

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在这一特殊历史节点，国家主席习近平近日圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

此次期间，习近平主席同俄罗斯总统普京叙友谊、聚共识、促合作，取得丰硕成果，为中俄关系发展注入新动能；和来自世界20多个国家及国际组织领导人出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈，共同发出维护国际公平正义的时代强音。

在百年变局加速演进、国际局势变化交织背景下，此访回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，进一步巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系，引领世界共同维护战后国际秩序，推动世界多极化和国际政治格局重构，具有重大历史意义。

这是一次传承友好，深化合作之旅。

80年前，中国人民和俄罗斯人民在世界反法西斯战争中铸就了深厚的战斗友谊和守望相助之情，为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。今天，在双方共同努力下，中俄关系日益从容自信、稳健坚韧，正处于历史最好时期，树立了新型大国关系的典范。

此次期间，习近平主席受到的高规格礼遇和两国元首的亲密互动，彰显中俄友好的深厚情谊。习近平主席专机进入俄领空后，俄方战机升空护航，政府副总理赴机场迎送。普京总统在克里姆林宫举行隆重欢迎仪式，在总统办公室同习近平主席一对一杯茶，并举行小范围、大范围会谈，就共同关心的问题深入沟通，交流时长近10小时。俄罗斯圣彼得堡国立经济大学与中国亚太地区研究中心主任奥莉加·米古诺娃说，这体现出两国的真挚感情与深厚友谊。

持续发展和深化中俄关系，是传承

两国人民世代友好的应有之义。此访期间，习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈，就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。此访最重要的政治成果是两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明，为下阶段双边关系发展作出新的战略指引、注入强劲动力。彭博社网站刊文表示，习近平主席的此次访问进一步彰显了中俄两国伙伴关系。

中俄始终将彼此视为重要发展机遇，相互支持，相互借力。此访期间，双方一致同意继续做大合作蛋糕，夯实经贸和能源合作基本盘，支持跨境电商、农业、矿产合作，稳步推进核能、航空航天领域大型合作项目，加快拓展科技创新、人工智能等新兴领域合作。两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本。俄罗斯外交部外交学院专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫说，当前的中俄关系建立在务实合作基础上。俄罗斯外交和国防政策委员会网站刊文指出，近年来，对华合作已成为俄罗斯保持稳定的最重要因素之一。

中俄在世界多极化、经济全球化、国际关系民主化等重大问题上立场高度一致，中俄密切战略协作，不仅为各自发展振兴助力，也将为世界提供更多稳定性。此访期间，中俄发表关于全球战略稳定的联合声明；两国元首重申将加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调配合；一致同意推动政治解决各类型热点问题……中俄发出进一步密切沟通协调的积极信号，展现了两国作为联合国安理会常任理事国的责任担当。

此次期间，中俄始终将中俄关系提升至新高度，中俄两国始终以实际行动捍卫国际秩序，践行和维护真正的多边主义。从共同推动金砖国家合作机制完善，到在上合组织框架内促进地区安全稳定；从携手应对气候变化挑战，到合力维护国际核不扩散体系，两国不断为联合国事业注入新动力。

此次期间，中俄发表了关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明，携手捍卫联合国权威，彰显了两国作为联合国安理会常任理事国的责任担当。俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅说，胜利来之不易，建立以联合国为核心的国际体系同样不易，需要世界各国共同坚定维护，“俄中支持真正的多边主义，这在当前非常重要”。

此次期间，中俄凝聚共识，挺膺担当之志。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减，冷战思维、强权政治、霸权扩张卷土重来。各国都不希望退回到“强权即公理”的黑暗世

界。国际社会期待中国在动荡世界中挺膺担当，发挥稳定和建设性作用。

作为负责任大国，中国铁肩担道义，坚定不移地站在历史正确一边，站在人类文明进步一边，站在绝大多数国家共同利益一边。此访期间，习近平主席广泛接触出席庆典的各国政要，同来自三个大洲的多位国家领导人举行双边会晤，就坚定相互支持、捍卫多边主义、抵制强权霸道凝聚起广泛共识。

习近平主席同缅甸领导人敏昂莱举行会晤时强调，中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路，维护主权独立、领土完整、国家稳定，稳妥推进国内政治议程。习近平主席分别会见古巴国家主席迪亚斯·卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗，重申中方坚定支持两国维护国家主权和民族尊严，坚定支持两国人民反对外部干涉。在中国和欧盟纪念建交50周年之际，习近平主席会见塞尔维亚总统武契奇、斯洛伐克总理菲佐时强调，中方愿同欧洲各国顺应开放合作、互利共赢的历史大势，加强战略沟通，推动中欧关系不断向好发展，同时呼吁中欧要坚定奉行多边主义，共同抵制单边霸凌行径，维护经济全球化成果，维护全球自由贸易体制和国际经贸秩序。

中国着眼长远发展与各国友好关系，共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体，引发各国政要学者强烈共鸣。古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，习近平主席此次访问对维护国际社会共同利益具有重要意义，有助于推动全球经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。在单边与多边激烈博弈，维稳与反霸深度较量的关键历史时刻，中国在习近平主席领导下，再次勇立潮头、砥柱中流，更加鲜明地树立起负责任、敢担当、可信赖的大国形象，在风云激荡的国际舞台上奏响和平发展的时代强音，在百年变局的十字路口为人类指明前进方向。

（新华社北京5月12日电）

1938年，《喀秋莎》的创作者可能不曾想到，这首抒情歌谣不仅成为人类至暗时刻传递光明的使者，而且在21世纪参与见证了一个个温暖人心的故事。

“在这‘梨花开遍了天涯’的季节，我即将对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。”习近平主席日前在俄罗斯媒体发表的署名文章，开篇中引用《喀秋莎》歌词，真挚的情谊扑面而来。

穿越时光的回望，是为守护历史的记忆。

这记忆里，有中国、苏联为世界反法西斯战争胜利作出的决定性贡献，有中苏人民并肩作战、相互支援的休戚与共，有把战役永远钉在历史耻辱柱上的正义审判，《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件确认中国对台湾的主权铁证如山……

习近平主席说：“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”擦亮记忆和真相，愈发坚信的是：中俄在联合国安理会的常任理事国地位是用鲜血和生命换来的，新时代中俄关系的高水平发展是以两国人民深厚的战斗友谊和守望相助之情为坚实基础的，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡……

恢宏的红场，胜利的旗帜迎风飘扬，荣耀的勋章熠熠生辉。当《喀秋莎》的旋律响起，英姿飒爽的俄罗斯女兵方队入场接受检阅。10年前，也是伴着《喀秋莎》，中国人民解放军三军仪仗队方队步伐雄壮行进在这里。

这样的安排饱含着深意：红场主观礼台上，习近平主席同普京总统并肩而坐，两位俄罗斯老战士坐在两位领导人身旁。

当中国军人再一次步伐铿锵地行进在红场，老战士叶夫根尼·兹纳缅斯基满怀敬意地向习近平主席竖起大拇指：“只要中俄紧密站在一起，这世界上就没有能击垮我们的力量。”这是友好邻邦一位世纪老人的深刻感悟。

当世界各地的领导人、老战士们和他们的后辈相聚在红场，在胜利呐喊中回望峥嵘岁月；当人们聚集在莫斯科河上的一座座大桥，向呼啸而过的战机编队热情挥手欢呼，历史的记忆就这样一代代地传承下来，成为“国家和人类的传记”。

穿越时光的回望，是为坚定前行的方向。

80年前那场伟大胜利催动世界走向新生。世界多极化、经济全球化、国际关系民主化，这些在新世纪日益澎湃的时代大潮，80年前已在积蓄酝酿。

80年前的那场伟大胜利，是全世界进步力量团结奋进的珍贵果实，也是人类同乘“一条命运与共的大船”伟大实践的成果。为抗击共同的敌人，追求正义的国家调动一切资源，生产被紧密联系在一起，社会制度的差异、意识形态的分歧被抛在了一边。时代洪流浩浩荡荡，人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

时隔10年，习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典，怀着同样的深沉历史关怀、庄严时代责任感。“坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，持续推进平等有序的世界多极化”“坚守真正的多边主义，引领全球治理正方向，推动普惠包容的经济全球化”……坚定有力的中国声音传向四方，鼓舞人心，坚定信念，引领世界前行的方向。

穿越时光的回望，新时代中国在新的历史方位上为人类和平与发展事业作出新的更大贡献。中国与世界相互交融、相互成就，为人类和平与发展事业注入强劲动能。在莫斯科，塞尔维亚总统武契奇将中国称为“最为宝贵的朋友”时充满敬意，缅甸领导人敏昂莱提及中国第一时间支援缅甸抗震救灾时心怀感恩，古巴国家主席迪亚斯·卡内尔坚定支持三大全球倡议，委内瑞拉总统马杜罗对人类命运共同体理念强烈认同，斯洛伐克总理菲佐愿同中方一道维护世界产业链供应链稳定……

既为大国，当行大道。这大道，是以和平发展为念，是以人类前途命运为怀。

“正当梨花开遍了天涯，河上飘着柔曼的轻纱；喀秋莎站在峻峭的岸上，歌声好像明媚的春光……”

习近平主席圆满结束所有日程，即将启程回国之际，俄方专门安排军乐团再次奏响《喀秋莎》，向“最重要的尊贵客人”，向共同的胜利和深厚的友谊致敬。

动人的旋律从历史深处响起，热爱和平、捍卫正义的力量在明媚的春光里携手同行。

（新华社莫斯科5月12日电）

中美日内瓦经贸会谈联合声明

本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作；

双方承诺将于2025年5月14日前采取以下举措：

美国将（一）修改2025年4月2日第14257号行政令中规定的对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的90天内暂停实施，同时保留对这些商品加征剩余10%的关税，并取消根据税委

政令的规定对这些商品加征剩余10%的关税；（二）取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对这些商品的加征关税。

中国将（一）相应修改税委会公告2025年第4号规定的对美国商品加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的90天内暂停实施，同时保留对这些商品加征剩余10%的关税，并取消根据税委

会公告2025年第5号和第6号对这些商品的加征关税；（二）采取必要措施，暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。

采取上述举措后，双方将建立机制，继续就经贸关系进行协商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财政部部长斯库特·贝森特和美国贸易代表杰米森·格里尔。协商可在中国、美国，或双方商定的第三国进行。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

（新华社日内瓦5月12日电）

朝着解决问题的正确方向迈进 ——中美经贸高层会谈牵动世界目光

□新华社记者 韩洁 陈俊侠 齐易初

球经济，希望今天的阳光天气能给会谈带来好兆头。”

此次中美双方选择在瑞士会谈，别具深意。

瑞士国际机构云集，凸显其中立身份。今年是中国与瑞士建交75周年，中国已连续多年成为瑞士第三大贸易伙伴，瑞士也是美国在欧洲的重要贸易伙伴。

这样一个与中美双方都有密切合作关系的地方举行会谈，恰恰印证合作才是中美之间解决问题的正确选择。

美国前期加征关税政策不仅干扰本国企业正常生产经营和民众生活消费，还严重冲击全球经济秩序，令世界经济发展蒙上阴影。

在这样一个与中美双方都有着密切合作关系的地方举行会谈，恰恰印证合作才是中美之间解决问题的正确选择。

此次中美双方能坐下来谈，无疑为化解经贸摩擦提供了契机。世界贸易组织总干事伊维拉一直对美国关税政策给全球经济带来的不确定性深表担忧。对于此次中美经贸高层会谈，她表

示乐见中美双方朝着解决问题迈出重要一步，这对于两国乃至全球经济发展至关重要。

瑞士工商界人士也普遍认为，在全球多边贸易体制面临危机的当下，中美经贸高层会谈意义重大。

“中美会谈有利于缓和当下紧张局势，这对全世界来说都是积极的。”瑞士联邦副主席兼经济和教研部长帕姆兰如是说。

在瑞士西区经济发展署署长、经济学家菲利普·莫尼耶看来，此次会谈的顺利举行，有助于降低全球贸易的不确定性。

“很高兴看到此次中美会谈能取得积极进展，这不仅利好两国经济发展，也将给全球经济带来深远影响。”SIMC瑞士国际医疗中心创始人及CEO菲利普·茨瓦伦对记者说。

风物长宜放眼量。朝着解决问题的正确方向相向而行、平等协商，让互利共赢成为“必选项”，不仅有利于中美两国，也是世界的共同期盼。

（新华社日内瓦5月12日电）

商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

税率从第一轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来，严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明，是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步，为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性，认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性，本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施：

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第

14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税，修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税，其中24%的关税暂停加征90天，保留剩余10%的关税。相应地，中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税；针对美对等关税的34%反制关税，相应暂停其中24%的关税90天，剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制，就经贸领域各自关切保持密切沟通，开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不

定期轮流在中国、美国开展磋商，或在商定的第三国开展磋商。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展，大幅降低双边关税水平，美方取消了共计91%的加征关税，中方相应取消了91%的反制关税；美方暂停实施24%的“对等关税”，中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待，也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础，与中方继续相向而行，彻底纠正单边加税的错误做法，不断加强互利合作，维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

与防沙治沙、生态修复，通过投工投劳、机械租赁、种苗销售等方式，为农牧民开辟多元增收渠道，取得生态改善、经济增收、社会和谐的多重成效。

此外，乌审旗逐步完善“以工代赈”机制，在防沙治沙工程、绿色矿山建设、民生项目建设等领域，充分释放“以工代赈”政策红利，最大限度吸纳当地农牧民参与项目建设中来，支持嘎查村以集体资产入股，鼓励农牧民直接参与等方式，创新构建了“党支部+村投公司+农牧户”的多层次利益联结，进一步增加村集

体经济收入，拓宽农牧民增收致富渠道。2024年，该旗将田块整治、沟渠开挖等技术难度较低的工程以劳务分包形式交由村集体和合作社施工，农牧民参与项目建设人数达186人，累计发放劳务报酬573万元。

毛乌素沙地歼灭战打响以来，该旗大力推行“以工代赈”政策，鼓励农牧区合作社、农牧民在自家承包的沙地上直接参与防沙治沙项目，创新构建“合作社+农牧户”“嘎查(村)集体+农牧户”等多方位、多渠道治理模式，鼓励全民参

与防沙治沙、生态修复，通过投工投劳、机械租赁、种苗销售等方式，为农牧民开辟多元增收渠道，取得生态改善、经济增收、社会和谐的多重成效。

“以工代赈”政策的深入推进，不仅改善了乌审旗的生态环境，还促进了当地经济发展和农牧民增收，为乡村振兴战略实施注入强劲动能。尤为关键的是，当地群众实现了从“被动种植”到“主动参与”的思想跃进，这种源自内心的自觉转变，如同一股强劲的动力源泉，正驱动着这片土地在生态建设与可持续发展的道路上阔步前行，绽放出勃勃生机与无限活力。

高擎督察利剑

■上接第3版

督察组通报这一问题后，当地大力实施网箱养殖清退等整改措施，库区实现水清、岸绿、景美的“蝶变”，库江水质也逐渐好转。当地还做优转产转业，做强渔旅融合，让上岸的养殖户实现在“家门口”就业增收。

十年来，这样的转型实践不胜枚举，督察成效不断显现。

一大批突出生态环境问题得到解决。截至2024年底，第一轮督察及“回头看”整改方案明确的3294项任务，已完成3250项，完成率超98%；第二轮督察整改方案明确的2164项任务，已完成1822项，完成率高达84%。第三轮前三批督察整改正在扎实推进。

6年长江警示片、3年黄河警示片累计披露突出生态环境问题1262个，已完成整改1170个，完成率超92%。

如今，“两高”项目盲目发展势头得到有效遏制，一批传统产业优化升级，一批绿色生态产业加快发展，高质量发展水平明显提升。

敢啃“硬骨头”，不做“稻草人”。

人们还记得，2021年，督察组曝光云南滇池长腰山过度开发问题，29个责任单位、58名责任人被追责问责，214栋542套已建建筑被拆除，390栋已批未建建筑被取消。

督察传递的信号十分明确：生态环境保护是政治责任，履责要尽责，失职要问责。

中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关负责人说，督察牢牢守住生态环境保护责任制这个“牛鼻子”，始终坚持严的基调、问题导向，层层传导责任和压力。